Aufgabe 1 — 10 Punkte

A: Ordnen Sie jeweils die drei unter a) und b) angegebenen Carbeniumionen nach ihrer Stablhtat
beginnen Sie mit,,1* fiir das stabilste Kation (je 2 Punkte).

B: Benennen Sie auftretende stabilisierende und destabilisiérende Effekte (je 3 Punkte).

a)
H%H HoH HoC. O Chs
CH3 ]Q\CHa Cl{lg
® ® ©
S A o
@ ' (odo pos Gds (o5, lndalsng
o A ?0‘;. R«zsow‘) :ﬁ} E
PPRUIINES o 6% } M o) H?{‘””ﬂmnnrw
ody W ?.fg*w«fu%?zwg)
b) AN
H&®H
H@rH H\@(\ b

CHg @ H @ Br @
*I,.@W(, f‘r/”i»E%%ﬁ— MI,%F
Codv Vado bl (6”'{" Maisra b (o das bw dia -
e i s I e

LY
v . Pw«xh(-g | %" D“L'M o8 B
¥ , e iy

/3‘,1 4 ?mﬁ@( Lenn husd /L A gnu /Yf‘,q'cg.
/g(\ A Tm."v“ %:/' A“‘Qﬂgk "t—‘} GW&




Aufgabe 2 — 10 Punkte

Geben Sie an, ob es sich bei den folgenden Verbindungspaaren um identische Molekiile, um

Isomere oder um verschiedene Molekiile handelt. Geben Sie im Fall von Isomeren an, welche Art
von Isomerie vorliegt! -
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Aufgabe 3 — 10 Punkte
a) Zeichnen Sie das cis- und das trans-Diastereomer von 1-Isopropyl-2-methylcyclohexan (das
ist Struktur A) in jeweils beiden méglichen Sesselkonformationen. Geben Sie jeweils die
Position (axial oder dquatorial) der Substituenten an (8 Punkte)! :
b) Ordnen die Isomere nach ihrer Stabilitét (fangen Sie mit ,,1 fiir das stabilste Isomer an) (2
Punkte)!
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Aufgabe 4 — 10 Punkte
a) Geben Sie alle vier Teilschritte der radikalischen Substitution von Methan (CHs) mit Cl; an

(4 Punkte).
b) Zeichnen Sie das Energiediagramm der Kettenfortsetzungsschritte I und I1! Welches ist der
langsamere dieser beiden Schritte (6 Punkte)?
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Aufgabe 5 — 10 Punkte
Geben Sie jeweils an, welches Produkt in einer nukleophilen Substitutionsreaktion gebildet wird,;
achten Sie dabei auf die Angabe der Konfiguration der Produkte!
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Aufgabe 6 — 10 Punkte
Sie setzen beide gezeigten Diastereomere eines Bromcyclohexans mit einer Base unter E2-Bedin-

gungen um.
a) Zeichnen Sie fiir beide Reaktionen das Startmaterial in Sesselform in Vorzugs- und
Reaktivkonformation und geben Sie das jeweilige Hauptprodukt an. (8 Punkte)

: b) Welche Umsetzung lduft schneller ab und warum? (2 Punkte)
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Aufgabe 7 — 10 Punkte
a) Geben Sie den Mechanismus und das Produkt der folgenden elektrophilen Addition an; er-

lautern Sie insbesondere die auftretende Regioselektivitt!

‘ b) Welches Produkt wird erhalten, wenn die Addition iiber einen radikalischen Mechanismus
verlauft? ' '
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Aufgabe 8 - 10 Punkte
a) Geben Sie die Kriterien flir Aromatizitét nach Hiickel an! (3 Punkte)
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b) Kennzeichnen Sie die folgenden Vérbindungen als aromatisch oder nicht-aromatisch!
(7 Punkte). Achtung: Fiir falsche Antworten gibt es Punktabzug; Sie kénnen aber nicht
weniger als 0 Punkte insgesamt erreichen.
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Aufgabe 9 — 10 Punkte
Die Zweitsubstitution von Toluol mit Chlor kann prinzipiell in ortho-, meta- und para-Position
auftreten. Geben Sie fiir alle drei Moglichkeiten sdmtliche mesomere Grenzformeln fiir die

chomplexe an und erldutern Sie daran, welche Selektivitit auftritt.
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* Aufgabe 10 — 10 Punkte.
a) Beschreiben Sie den Verlauf der basischen Verseifung des unten angegebenen Esters

(6 Punkte)! o
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b) Geben Sie die Struktur von Acetylsalicylsidure an (2 Punkte). .
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¢) Geben Sie schematisch die Struktur eines Fettes an (2 Punkte).
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